

Сознавал ли Столыпин возможность смертельного для себя исхода его борьбы с терроризмом? На этот вопрос может быть один ответ – да, полностью сознавал. Как-то он сказал: «Каждое утро, когда я просыпаюсь и творю молитву, я смотрю на предстоящий день, как на последний в жизни, и готовлюсь выполнить все свои обязанности, уже устремляя взор в вечность. А вечером, когда я опять возвращаюсь в свою комнату, то говорю себе, что должен благодарить Бога за лишний, дарованный мне в жизни день. Это единственное следствие моего постоянного сознания близости смерти как расплаты за свои убеждения. И порой я ясно чувствую, что должен наступить день, когда замысел убийцы наконец удастся»¹. Вот как это случилось.

1 сентября 1911 г. в Киеве в городском театре в 21 час начался спектакль, на котором присутствовали царь Николай II (он, как и положено, сидел в Государственной ложе) и Петр Столыпин, сидевший в первом ряду. В 23.30 в антракте после второго акта Столыпин поднялся с места и стал разговаривать с подходившими к нему людьми. Вдруг в зале раздались два выстрела. Тяжелораненый Столыпин сохранил присутствие духа. Он осенил крестным знамением себя и царскую ложу, после чего стал падать. 5 сентября Столыпин умер в больнице². Его убийца – эсер Д. Богров понес заслуженное наказание.

Все это было больше ста лет тому назад. Многое изменилось в России. Она перенесла великие потрясения. Но борьба с терроризмом продолжается. В июле 2013 г. Президент России В.В. Путин подписал закон, совершенствующий общегосударственные системы противодействия терроризму, в частности, усиливающий профилактические меры.

Но никакой терроризм не может и не должен поколебать уверенность в торжестве правого дела. В своей последней публичной речи, произнесенной 27 апреля 1911 г. в ответ на запрос Государственной думы, П.А. Столыпин сказал, что величайшее счастье своей жизни видит в том, чтобы обеспечить «постройку будущей России, не

¹ Столыпин П.А. Указ. соч., с. 405-406.

² Там же, с. 405.